


позовава и оценява трудовете на своите колеги по темата. Но има цели 

проблемни полета, които за първи път са проучени от Ваня Стоянова и 

станали достояние на научната общественост  и всички останали автори ( 

между които съм и аз) се позоваваме на тези изследвания. 

 Особено ценно, вградено в основата на този труд  е богатството на 

документи от български архивохранилища. Наред с известни документи , 

Ваня Стоянова  е ползвала  богат набор от автентични документи от 

Централния държавен архив и  Дипломатическия архив на 

Министерството на външните работи – дипломатически донесения, писма, 

справки, експертни становища и други, които разкриват в непозната до 

сега пълнота живота на  българите в Турция. Тези непознати автентични 

документални свидетелства хвърлят нова светлина върху различни страни 

от живота на българската общност в Турция , коригират някои  

доминиращи до сега оценки в научната книжнина, и разкриват непроучени 

цели периоди и проблеми от историята на българите в Турция. Изцяло 

непознати и приносни  са сведенията за българите от Одринско и 

Лозенградско и дейността на Одринската митрополия и Лозенградското 

архиерейско наместничество.  Сведенията за техния живот и структурите 

създадени от тях и българската държава очертават  една пълнокръвна 

картина на живота на  българите в Одринско и Лозенградско ,  която през 

годините по различни причини е забравена или омаловажавана. Чрез 

многобройните архивни и други материали са показани необратимите 

демографски промени, както и усилията на българските правителства да 

спрат изселването и осигурят завръщането на българските бежанци. 

Изключително точно тази картина е показана през призмата на политиката 

на турските власти и утвърждава впечатлението за безизходност на 

официалните български решения. 

 Отбелязване заслужават и други научните приноси, реализирани в  

труда. Много задълбочено е показана институцията Българска Екзархия – 

Екзархийско заместничество. Тук трябва да имаме предвид, че тази 

трансформация на Българската екзархия след 1913 г. е  малко позната за 

повечето читатели на литературата  от този период и трябва да се оценят 

приносите на В. Стоянова за проучване и представяне на сложните стъпки, 

които предприема екзарх Йосиф и Св. Синод за съхраняване наследството 

на Българската екзархия във време на погром и усилия за съхраняване на 

малкото останало българско присъствие. Цялостният материал за 

наследството на Българската екзархия е изследване  за действията , както и 

бездействията, която прави българската държава, Светия синод  и отделни 

нейни представители  за съхраняване на създадените български структури.   

  Като отдава значимото на публикуваното от И. Галчев за 

българските училища особено интересен е прочитът на документите за 

българските училища. Събраните от В. Стоянова данни представя една не 

много утешителна, но обективна картина на развитието на българското 



училищно дело в Турция. По подобие на Българската екзархия то е пример 

за усилията на българските правителства и отделни българи да съхранят и 

малко останалите свидетелства от българското присъствие в Турция . Не са  

пропуснати  и тревогите и надеждите на обикновените хора за съхраняване 

на българските структури.   

Сред основните достойнства на методологическия подход  на В. 

Стоянова   към изследването на тази сложна проблематика е 

разработването й във възможно най-широкия контекст на динамично 

развиващата се международна обстановка, развоя на българско-турските 

отношения, политиката на Турция към малцинствените общности, 

усилията на България да съхрани българското етно-религиозно присъствие 

в Турция на значими международни форуми- Лозана и Ангора и сложните 

отношения на Българската православна църква с Вселенската патриаршия. 

Въз основа на изложеното  бих искала да направя следните 

препоръки: 

1.След запознаването с труда на В. Стоянова  приемам като по –точно 

заглавието „ Държавата, Църквата и българите в Турция 1913-1945 г.“ 

2. В текста за училищата, гръцкото управление в Тракия 1920-1922 г  и 

особено данък „ варлаък“ текста е малко бъбрив. Данните са плод на 

сериозни изследователски усилия и не бива да бъдат загубени. Бих 

препоръчала една част от тях да бъдат оформени в таблици и изнесени в 

приложения.  

3. Няма категорична оценка на автора  на Ангорския договор, независимо 

от многото, полярни мнения по въпроса. 

4.В изложението липсва една по-категорична оценка на грешките 

допуснати от българската дипломация и особено на БПЦ- 

взаимоотношенията й с изпълнителната власт и цялостната й политика към 

българите в Турция. 

 

1.2 Статии и студии в периодични издания и доклади от научни форуми  

От представените за рецензиране трудове става ясно, че 

изследователския диапазон на автора е доста по-широк и не се ограничава 

до заявената проблематика на конкурса. Приложените към документите на 

конкурса статии и студии се отличават с широка тематична гама. 

Изследван е тракийския въпрос във всичките му аспекти – териториален, 

дипломатически, етнодемографски, просветен и др. С приносен характер 

са материалите за организираното тракийско движение и дейността му за 

защита на тракийските българи и популяризирането на тяхната кауза, 

както и сведенията за видни фигури свързали живота си с дейността в 

Тракия и тракийските българи . Неизследвани до този момент са редица 

аспекти на въпроса за Вардарска Македония като част от диоцеза на 

Българската екзархия 1941-1944 г. и взаимоотношенията на църква-нация-



държава в модерна България, позицията на БПЦ към българския 

национален въпрос за периода 1941-1944 г. Много интересни и приносни 

са и други проучвания  извън темата на конкурса – женското 

социалдемократичесско движение и особено киното след 1989 г. като 

колективен образ на социализма, интерпретиран чрез средствата на  

визуалното изкуство. 

Посочените трудове са безспорен принос към темата. Тази 

проблематика и до днес не е загубила своята политическа и историческа 

чувствителност. Статиите в представените научни издания са достижение 

за родната историография. Не трябва да забравяме и дългогодишните 

усилия и научни дирения на В. Стоянова по тракийския въпрос като 

секретар на Тракийския научен институт. Тук е налице не епизодичен 

интерес, а дългогодишни натрупвания, които изграждат Ваня Стоянова  

като безспорен научен капацитет и експерт, чийто опит може да бъде 

споделен не само в научната сфера. 

III. Заключение     

Въз основа на изтъкнатите дотук научни приноси смятам, че научно-

изследователската дейност на д-р Ваня Стоянова  напълно съответства на 

конкретните изисквания на обявения конкурс и се покриват със законовите 

изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент “.  

Затова с убеденост давам своята положителна оценка и предлагам на 

членовете на уважаемото Научно жури да гласуват положително за присъждане 

на д-р Ваня Стоянова на  академичната длъжност “ доцент ”  в област на висше 

образование 2. Хуманитарни науки, по професионално направление 2.2. История 

и археология ( Тракийския въпрос след 1878 г.), за нуждите на Института за 

исторически изследвания.  
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